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Szolláth Katalin

MUR AKÖZY JÁNOS ÉLET E ÉS FEST ÉSZET E
                    

„Mi más „célja” van még minden művészetnek, minden kultúrának, [mint] kivá-
logatni az életjelenségek zuhatagából azt, amiért kár, hogy elmúlik, kiválogatni s 

elrakni szilárdabb és tartósabb anyagok oldatába az eleven életet, rekonstruálni belőle 
azt, ami méltó rá, kőből és vászonból és időálló szavakból?”   

(Karinthy Frigyes)

Az „eleven életet rekonstruálni…”

Nem könnyű elképzelnünk, milyen is lehetett 1843. január 25-én, Pál napján 
az a bál Kecskeméten, a Gyenes-házban, ahol az akkor 20 éves Petőfi Sándor, 
a 19 éves Muraközy János és a 18 éves Jókai Mór mulatoztak, iszogattak, be-
szélgettek… 
Miről beszélgethettek? A vándorszínészek új darabjairól? (Petőfi itt játszotta 
jutalomjátékként Shakespeare Lear királyában a bolondot.) A portréfestészet 
fortélyairól? (Jókai Kecskeméten megfestette tanárainak és diáktársainak arc-
képét.) Vagy arról, hogyan is kell jól bánni a karddal és a tőrrel? (Muraközy 
vívóleckéket adott Jókainak.) A szép, okos, tettrekész fiatalemberek bizonyo-
san megforgatták a szemrevaló kecskeméti leányokat is. Petőfi Sándor „Pál-
napkor” című verse ennek az estének az emlékét őrzi:

„Háborogj hát, istenadta 
Ideje! 
Föl sem vesszük... víg barátim, 
Igaz-e?” 

A kecskeméti Jókai utca 8. számú ház falán lévő márvány emléktáblán olvas-
ható: „E helyen állott az a ház, melyben Jókai Mór 1842-1844-ben lakott.” És 
e helyen tartották azt a bizonyos névnapi ünnepséget is. Gyakorta elmegyek 
ez előtt az épület előtt, és eljátszom a gondolattal, miről szólna a diskurzus e 
történelmi alakok között, ha ma lenne az a Pál-napi mulatság?
Emlékezünk a három valamikori fiatalemberre. Tavaly ünnepeltük a „Pe-
tőfi200”-at, idén ünnepeljük a „Muraközy200”-at és jövőre ünnepeljük a „Jó-
kai200”-at. A magyar romantika legnagyobb költője és a magyar romantikus 
irodalom leghíresebb írója mögött a háttérben csendesen meghúzódik Mura-
közy János, a harmadik fiatalember. Ki is volt ő? 
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4. Önarckép I.



9

45. Önarckép (MNG)

5. Önarckép II.
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Muraközy János (1824-1892) sokáig az elfeledett művészek táborába tartozott. 
Az 1971-72-ben rendezett kiállítások (Kecskemét, Budapest, Kiskunfélegyhá-
za, Kiskunhalas, Nyíregyháza) nyomán kezdték ismét felfedezni. Ekkoriban 
egyre több cikk jelent meg róla. A kritikák között van, amelyik megkérdő-
jelezi tehetségét, és elmarasztalja alkotásait, mivel azok nem érnek fel festő 
kortársai színvonalához.1
Sokkal többen vannak azonban, akik méltó módon értékelik művészi tevé-
kenységét, mint a romantika korának tehetséges festőjét (Lyka Károly, Jólesz 
Márta, Telepy Katalin, Sümegi György), és azon fáradoznak, hogy minél töb-
ben megismerjék képeit.
Húsz évvel később ugyan, de mégiscsak megszívleltük Lyka Károly figyel-
meztető szavait, melyeket a művész unokájához, Dr. Muraközy Tamáshoz in-
tézett: „Az Ön nagyatyja művésztehetségét nagyra tartotta Lotz Károly is, és 
ez keltette föl annak idején érdeklődésemet. Ez biztat arra a tanácsra is, hogy 
jó lesz a képeket gondosan megőrizni.”2 Az unoka évekig lelkesen kutatott 
a képek után, és sok dokumentumot gyűjtött össze. Az ő és a család többi 
tagjának önzetlen ajándékozása és nemes felajánlása nagyban hozzájárult 
ahhoz, hogy Kecskemét városa méltó megemlékezésként 1973-ban állandó 
Muraközy kiállítást nyitott meg Katona József szülőházában, Sümegi György 
rendezésében. Ezt itt 1978-ig láthatta a közönség. Néhány év múlva kis kité-
rővel az összegyűjtött 29 festmény, személyes tárgyai (biedermeier szalon-
garnitúrája, díszkardja, zsoldtartó pénzes ládája, nemzetőri szalagja, kínai 
tuskészlete stb.) a Cifrapalota felső emeletén kaptak helyet. (Nem tudták a 
teljes anyagot bemutatni.) 2018-ban került a gyűjtemény a Ráday Múzeumba, 
reméljük, hogy immár véglegesen. Talán nem véletlen, hogy itt, ebben az épü-
letben láthatjuk műveit és személyes tárgyait, hiszen Muraközy János jogaka-
démista korában éppen ennek az épületnek a lépcsőit koptatta. Hazatalált…
Művészetével, munkásságával azért is ajánlatos foglalkozni, mert Muraközy 
János igen tevékeny, sokoldalú egyéniség volt, nemcsak festőként kell emlé-
keznünk rá. Életének fontosabb állomásai: ügyvéd, gerillakapitány, városi 
tanácsnok, a szőlőkultúra gondos felvirágoztatója. Városa gazdasági jólétét 
felemelte, kultúráját szélesítette. Életművében, egész magatartásában a hazá-
jához, a városához és a családjához való hűség nyilvánul meg.

Muraközy János 1824. február 8-án született Kecskeméten. A városban az 
1700-as évek elején tűnt fel a Muraközy család. Az első hiteles forrás Mura-
közy Sámuelről szól, aki a város jegyzőjeként tevékenykedett. A család a 
Muraközből menekült a törökök elől a biztonságosabb, békésebb észak felé. 
Olyan gyorsan kellett távozniuk, hogy még a levéltárukat is szülőföldjükön 
hagyták. Ezt onnan tudjuk, hogy „1625-ben új nemesi levelet kérnek és kap-
nak II. Ferdinándtól.”3 A Muraközy család a 16. században áttért a református 
hitre. A család tagjai a 18. században megszaporodtak és a gazdag kecskeméti 
református réteghez tartoztak.

1		  Rózsa Gyula, Muraközy, Népszabadság, 1971. nov. 18.		
2	  	Telepy Katalin, Muraközy János Emlékkiállítása, /katalógus/, Kecskemét-Budapest, 1971, 5.
3	  	Kiss Albert (Dr.), Idősb Muraközy Imre /1838-1909/, Kecskeméti Lapok, Kmét., 1935.10.
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Az édesapa, id. Muraközy János a családi birtokokkal foglalkozott. Édesany-
ja, Tomó Éva szintén nemesi családból származott. A szigorú természetű, eré-
lyes asszony a gazdálkodás csínját-bínját ismerte. Férje halála után ő vette át a 
birtokok kezelését, miközben vezette a háztartást és nevelte gyermekeit.
A jómódú család mindhárom fiát taníttatta. Muraközy János elemi iskoláit 
részben Budapesten, a lutheránusok iskolájában, részben Kecskeméten, a Re-
formátus Kollégiumban végezte. Bátyja, László Pesten híres ügyvédi irodát 
vezetett, később Pest vármegye főügyésze lett. A testvéreinél jóval fiatalabb 
Imre nem tanult felsőbb iskolákban, de nagy szakértelemmel és rátermettség-
gel kiváló gazdálkodóvá vált édesanyja irányítása alatt. Az első nagy szőlőte-
lepítés munkálatait Kecskemét környékén ő kezdte el.
Muraközy János felsőbb iskoláit is Kecskeméten járta a Református Jogakadé-
mián. Itt ismerkedett meg Jókai Mórral (1825-1904), akivel diáktársak voltak. 
Barátságuk csak 1892-ben, Muraközy halálával szakadt meg. Jókai számos re-
gényében visszaemlékezik a kecskeméti évekre. (Életemből 1898, Emlékeim-
ből 1912, Az én életem regénye 1912, A tengerszemű hölgy 1890)
1842 októberében érkezett a fiatal, beteges Jókai Kecskemétre. Szülei a jó le-
vegőjű, napfényes várostól várták fiuk gyógyulását. „Kecskemét akkor még a 
puszták metropolisza volt, 55 ezer lakosú nagyfalu, a hosszú utcák két olda-

39. id. Muraközy János41. id. Muraközy Jánosné Tomó Éva
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16. Muraközy László
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lán egyforma alakú, véggel kinyúló, 
földszintes nádfedelű házak.”4 Az ut-
cák télen olyan sárosak voltak, hogy 
a kocsik elakadtak. Jókai az ügyvéd 
és városi erdőmérnök, Gyenes Mi-
hály házában lakott, a házigazda 
szintén jogász gyámfiával, Gyenes 
Pállal és Muraközy Jánossal együtt. 
A Gyenes házban Jókai két évet töl-
tött el. Gyenes Mihály alakját, a sza-
lonnázás közben bíráskodó gazdát, 
Jókai a Dekameron Bíró című novel-
lájában rajzolta meg. A kistermetű, 
görbe hátú mérnök nagyon sokat tett 
városának gyarapodásáért. Lecsa-
poltatta a Dellő-mocsarat, mely ma 
sétányként nevét viseli, hétmillió fát 
ültetett el a városkörnyéki területe-
ken. Muraközy Jánossal együtt Jókai 
sokszor kikocsizott Gyenes Mihály 
fogatán Szikra és Alpár vidékére. Így 
emlékezik erről Jókai: „Házigazdám, a városi mérnök gyakran elvitt magá-
val a gondjaira bízott kiterjedt erdőségbe parasztszekéren. Elkóboroltunk a 
Tiszáig, a Szikra Csárdáig, a Homokbuckákon túl a Fehértóig.”5

Jókai ebben az időben még festőnek készült. Magántanulói is voltak, akik      
két-két forintot fizettek havonként.6 Ismerőseit gyakran miniatűr képeken 
örökítette meg. Muraközy Jánosról több arcképet is készített, ezek egyike 
látható a Ráday Múzeum kiállításán. Jókai Mórt diáktársai megválasztották 
rajztanárnak. A kollégiumban ugyanis az volt a szokás, hogy aki tudott vala-
mit, amit az iskolában nem oktattak (pl. francia nyelv, ének, rajz, vívás), azt a 
tudást átadta növendéktársainak.
1842 és 1844 között Muraközy és Jókai gyakran dolgoztak együtt, közösen is rajz-
tanítóskodtak, fizetségük mindössze annyi volt, hogy vasárnaponként és ünnep-
naponként nem kellett templomba menniük, mint a többi hallgatónak. Ilyenkor 
mindkettőjük legnagyobb örömére az egész napot festéssel tölthették el.7
Muraközy János diáktársai körében vívótudományának köszönhette tekin-
télyét. Erős, izmos, egészséges fiú volt, ellentéte a vézna, sápadt, lányos arcú 
Jókainak, akit „Móric kisasszonynak” neveztek – félig gúnyosan, félig ked-
veskedve – a tanulótársak.8 Így emlékezik kecskeméti barátjára Jókai: „A 
kecskeméti fiúk vidám, tréfaszerető cimborák voltak, én egész új világban 

4	   	Marton Sándor, Jókai Kecskeméten, Kecskeméti Katona József Kör Évkönyve 1913/32, Kmét., 1933. 76.
5	  	Marton Sándor, i.m. 78.
6	  	Mikszáth Kálmán, Jókai Mór élete és kora, Művelt Nép Könyvkiadó, Bp., 1954, 61.
7	  	Kecskeméti Nagy Képes Naptár /szerk.: Nagy Imre /, Muraközy János tanácsnok, Kmét., 1891, 99.
8	  	Orosz László (Dr.) gyűjtéséből

35. Gyenes Mihály
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éreztem magamat közöttük. Micsoda 
ép testű, egészséges arczú fiúk! Mura-
közy Jani, (ilyen lehetett Herkules 
suhanc korában) a kivel csak Körösi 
Sándor tudott megmérkőzni… Mura-
közy Jani volt a tornamester, ő tre-
nírozta a többieket, a temetőben volt 
a tornahelyünk, a jó puha porondon.  
Ő tanított bennünket karddal és tőr-
rel vívni, mégpedig plastron nélkül.”9 
A fiatal akadémisták reggelente hi-
deg vízben mosdottak, malomköve-
ket emelgettek, futottak és vívtak a 
csalánosi erdőben. Jókai hamar meg-
edződött. Bőre is hozzászokott a gya-
kori kardvágáshoz. 
Az 1830-ban alapított kecskeméti 
akadémián friss, pezsgő élet várta a 
diákokat. „Az új főiskola is latinos 
szellemű volt, de mégsem annyira 
vaskalapos, mint a többi.”10 A diákok 
újságot szerkesztettek, színielőadáso-

kat rendeztek. „Műkedvelő társaságot ütöttünk össze... Igazán mondom jól 
játszottunk... saját magunk még hetilapot is adtunk ki, - s abban magunk iránt 
kellő elismeréssel viseltettünk.”11 Ebbe a vidám, sokszínű diákéletbe bepil-
lantást nyerhetett Petőfi Sándor is, aki 1843 januárjában érkezett Kecskemétre 
vándorszínészként. Jókai bemutatta barátját Petőfinek, s ha máskor nem is, de 
január 25-én, Gyenes Pál névnapján bizonyosan találkoztak. „Gyeneséknél 
gyűltek össze egy kis névnapi mulatozásra...” Petőfi és kecskeméti ismerősei. 
Ennek az estének az emlékét őrzi, a már idézett „Pálnapkor” c. vers.12

Muraközy és Jókai kecskeméti diáktársai közül nagyon sokan az 1848/49-es 
forradalom és szabadságharcban is részt vettek: Szalay, Bódis, Gyenes, Gaál.13 
Jókai mindig nagy szeretettel gondolt vissza barátjára és a Kecskeméten töltött 
szép napokra, amikor Muraközy Jánossal együtt jártak bálokba és színházba. 
Valahányszor a hírös városba látogatott, mindig nála szállt meg. A kecskeméti 
közös diákévek után is több alkalommal töltöttek együtt hosszabb-rövidebb időt.
Muraközy Jókaival együtt 1844 júniusában a jogászi kurzus négy évéből két 
évet sikeresen befejezett. Ezután Jókai Komáromba került patvaristának Asz-
talos Istvánhoz.14 Muraközy pedig Vácott gyakornokoskodott Párniczky Ede 

9	  	Jókai Mór önmagáról 1825-1904, Franklin Társulat, Bp., 1904. 91- 92.
10	  	Mikszáth Kálmán, i.m., 59.
11	  	Jókai Mór, Életemből I., Ráth Mór, Bp., 1874, 65.
12	  	Petőfi Sándor Összes Művei, Kritikai Kiadás, Akadémiai Kiadó, Bp., 1975, 589.
13	  	Jókai Mór, Az én életem regénye, Révai, Bp. 1912. 158.
14	  	Pekár Gyula: Jókai Album /képek, adatok Jókai Mór életéből/, A „Pesti Napló” előfizetőinek készült 	
		  kiadás, Pesti Napló, Bp., 1910. 13.

1. Hárem
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(1806-1871) főszolgabíró mellett. 1845 
márciusában Pesten találkoztak Mol-
nár József ügyvédi irodájában. Azt 
is megtudjuk Jókai egyik leveléből, 
hogy 1846 júniusában együtt is lak-
tak. Jókai 1846 decemberében tette 
le az ügyvédi vizsgát, Muraközynek 
csak egy évvel később, 1847-ben si-
került megszerezni a diplomát Kecs-
keméten. 1847 februárjában döntő és 
merész elhatározásra jutott: beirat-
kozott Marastoni Jakab Első Magyar 
Festészeti Akadémiájába. Idős Mura-
közy János igencsak elkomorodha-
tott, amikor megtudta fia meglepő 
lépését.
Nem is lehetett volna nagyobb csa-
pást elképzelni a táblabíró világ 
polgárának, minthogy gyermeke a 
„mázolásnak” adja a fejét. A művészi 
pálya jövedelméből nehezen lehetett a 
reformkorban megélni.
A múlt század második felében ritkán akadt patronálója a magyar művészek-
nek. Festő, szobrász városi megrendeléshez csak kivételes esetekben jutott. 
Muraközy János is jól tudta mindezt, mégis arra vágyott, hogy festő lehessen.
Az itáliai származású Marastoni Jakab (1804-1860) 1830-ban került Pestre. 
„Biedermeier vonásokat is értékesítő, jó átlagot képviselő klasszicista festő 
volt.”15 Marastoni hamarosan Pest egyik keresett és kedvelt arcképfestője lett. 
A képei azért tetszettek a közönségnek, mert festése egy kicsit melegebb tónu-
sú volt a bécsinél. Élénkebb, könnyedebb színeket használt a megszokottnál. 
A kor sok ismert festője (Zichy, Than, Lotz) kezdte tanulmányait iskolájában, 
amelyet 1846-ban nyitott meg. Magyarországon itt folyt először rendszeres, 
szervezett, felsőbb fokú rajzoktatás. Muraközy 1847 februárjától gipszmodel-
leket másolt, tanulmányokat, színvázlatokat készített Marastoni iskolájában. 
Mindössze három hónapot tölthetett ott, mivel édesapja 1847 májusában vá-
ratlanul meghalt, és így haza kellett jönnie Kecskemétre. Az itthon töltött időt, 
bár kényszerűségnek tekintette, igyekezett hasznosan kihasználni. Felkészült 
ügyvédi vizsgájára, amit még ebben az évben sikeresen le is tett. A tanulás 
közben a családi gazdaság ügyes-bajos dolgait intézte, és még a festésre is 
szakított időt.
Ennyi mindennel azonban nem lehetett sokáig foglalkozni. 1848 elején ismét 
felutazott Pestre, hogy immár végérvényesen a festői pályára összpontosít-
son. Visszament Marastoni iskolájába, ahol néhány hétig festhetett csupán, 
mivel 1848 márciusában kitört a forradalom. Pesten minden izzott, az ifjúság 

15	  	Kampis Antal, A magyar művészet a XIX. és a XX. században, Minerva, Bp., 1968. 51.

12. Női arckép I.
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szervezkedett. Muraközy Jánosnak nem volt maradása, rövid időn belül ha-
zajött Kecskemétre, ahol bekapcsolódott a forradalmi mozgalomba. 1848-ban 
24 évesen az elsők között akart lenni a haza védelmében, a függetlenség meg-
teremtésében. Vívótudományának és erős testalkatának most nagy hasznát 
vette. „… előbb mint nemzetőri százados  Bácskában a ráczok ellen, később 
pedig túl a Dunán a Horvátok elleni expedítióban szintén mint százados vett 
részt.”16

Kecskemét az 1848/49-es forradalom és szabadságharc idején négyszáz ge-
rillát is támogatott, a nemzetőrök, a lovasok és az önkéntesek százai mellett. 
Muraközy János szervezte az előbb kettőszáz, majd négyszáz főnyi gerilla-
csapatot. Így nevezték a portyázó szabadcsapatokat, akiktől megalapozottan 
tartottak a császáriak, mert mindig hirtelen és váratlanul csaptak le rájuk. A 
gerillák főhadiszállását a Kecskeméttől 40 kilométernyire levő Cibakházán 
állították fel. Az éjszakai portyázások során elkobozták az osztrákok szénáját, 
kenyerét és fegyverét. A kecskeméti tanács vezetői jól tudták, hogy kik zavar-
ják Jellasich seregének nyugalmát, hiszen pénzzel és élelemmel is segítették 
a szabadcsapatot. Az osztrákok kérdőre vonták a tanács embereit, és példás 
büntetést követeltek a gerillák ellen. A jogos sérelmeket a város vezetői lát-
szólag elismerték, de a „bűnösök’’ nem kerültek elő. 1849-ben a kecskeméti 
szabadcsapatok főparancsnokává Mesterházy ezredest nevezték ki. Kossuth 
Lajos személyesen is járt Cibakházán, és elismerően nyilatkozott sikereikről. 
Később Muraközyék Fülöp György gerillakapitány lovascsapatával egyesül-
tek. 1849-ben honvéd századosi rangban egységével belépett a szervezett, reg-
urális, magyar hadseregbe és egészen 1849. augusztus 19-ig, a temesvári tra-
gikus eseményekig megtartotta rangját. Augusztus végén, parancs híján, már
egyedül kellett döntenie a megmaradt két századnyi honvéd és egy szakasz 
huszár sorsáról. Úttalan utakon vezette embereit. 
A Maros folyónál találkoztak a levert temesvári csapat maradványaival, akik-
hez csatlakoztak. Nagyvárad felé tartottak, de útközben orosz dzsidások fog-
ságába estek. Alig kerültek ki az oroszok markából, amikor Váradon az oszt-
rákok kerítették be a zilált csapatot.
Nehezebben bár, de sikerült most is megmenekülniük. Elvergődtek a Tiszáig, 
majd átkelve azon, egészen Muraközyék szentkirályi birtokáig mentek. A ta-
nyáról szétszéledt a csapat, mindenki futott, amerre látott. Muraközy néhány 
nap után bemerészkedett Kecskemétre, ahonnan nagyon rövid időn belül to-
vább kellett menekülnie.
A következő években, a bujdosás idején sok megpróbáltatás várt Muraközy-
re. A forradalom és a szabadságharc bukása után a bécsi udvar könyörtelen 
megtorlása, rémuralma következett börtönnel, akasztásokkal. Mindenki ret-
tegett és félt. Barátját, Fülöp György gerillakapitányt is elfogták, és pár nap 
múlva az új épületben agyonlőtték. Rá is ez a sors várt volna, ha megtalálják.
Muraközy parasztruhába öltözve menekült éjszakánként faluról falura. Pon-
tos útvonalát nem ismerjük, de az bizonyos, hogy Marastoni Jakab Nagyhíd 

16		 Kecskeméti Nagy Képes Naptár, i.m., 99.
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utcai lakásán megjelent, ahol a mester rejtegette egy ideig.17 Pesten veszélyes 
volt a bukás után tartózkodni. Haynau zsandárjai mindent felforgattak és 
felkutattak a forradalmárok után. Muraközy hamis papírokkal a zsebében 
arcképfestésből igyekezett fenntartani magát,18 de ügyvédi irodákban is meg-
fordult.
A szabadságharc leverése után nagyon sok üldözött rejtőzködött eldugott, apró 
falvakban, tanyákon. Legtöbbjük egy esetleges amnesztiában reménykedett. 
Jókai Mór Tardonán húzta meg magát felesége színésztársának ismerőseinél. 
1849 augusztusának végétől december végéig tartózkodott a Bükk-fennsík er-
dőrengetegében.19 Muraközy szeptember után érkezhetett Tardonára. A ne-
hezen megközelíthető, a külvilágtól teljesen elzárt falu biztonságot nyújtott a 
két régi ismerősnek. 

17		 Kecskeméti Nagy Képes Naptár, i.m., 100.
18	  	Lyka Károly: Magyar Művészet 1800-1850, A táblabíróvilág művészete, Második, átdolgozott és 	
		  bővített kiadás, Singer és Wolfner, Bp., 1922. 317.
19	  	Jókai Mór leveleiből / 1833-1859/ szerk: Lengyel Dénes-Nagy Miklós, Bp., 1971. 28.

44. Than-Lotz-Markó: Muraközy János, a gerillakapitány
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A bujdosásban együtt átélt napok emlékét idézi Muraközynek barátjáról készí-
tett portréja, melynek címe: „Jókai Tardonán”. A szemből festett arcképen a fej 
egy kissé jobbra hajlik. Hosszú, hullámos, két ágra bomlott szakállal, vékony 
arccal, álmodozó, merengő, mélabús kék szemekkel a remény és a csüggedés 
közötti átmenet érzésével láthatjuk Jókait, aki széles karimájú Kossuth-kala-
pot visel. Felső ajkát a dús bajusz teljesen eltakarja. A kép színharmóniáját a 
zöldnek és a vörösnek sötétebb, visszafogottabb komplementer kontrasztjai 
adják. A felöltő zöldje a kalap színénél jelenik meg újra. A bal oldalról érkező 
erős fény élesen kirajzolja az árnyék vonalát a keskeny orr közepén. A mű-
vészi kvalitású, finom, lélekelemző, érzelemteljes megfogalmazás Muraközy 
egyik legjobb arcképe. Jókai visszaemlékezéseiben élete legnehezebb, legszo-
morúbb hónapjaiként emlegette a Tardonán átvészelt időt. Ez a lelkiállapot 
hűen tükröződik a képen.
Muraközy Tardonáról 1849 utolsó hónapjaiban kelt útra. Egy ideig a baracskai 
plébánosnál nyert menedéket. Valószínű, hogy csak egy évig, vagy annál rö-
videbb ideig tartott magyarországi bujkálása, mivel 1850-ben már Bécsben ta-
lálkozott Jakobey Károllyal (1826-1891), korábbi pesti barátjával. Fekete János 
álnéven érkezett az osztrák fővárosba. A Bécsben töltött idő meghatározó sze-
repet játszott Muraközy későbbi életében és festészetében. Egyes feljegyzések 
szerint Jókai,20 más megemlékezések szerint21 Marastoni ajánlására iratkozott 
be Carl Rahl (1812-1865) iskolájába. Ha elfogadjuk azt a tényt, hogy 1850-ben 
érkezett Bécsbe, ismét újabb problémával találkozunk. 1850-ben még nem 
iratkozhatott be Rahl magániskolájába. Carl Rahl ekkor még a Képzőművé-
szeti Akadémia professzora volt, amelyet csak 1851-ben hagyott el professzor-
társával, Waldmüllerrel együtt, tiltakozván az Akadémián folyó művészeti 
oktatás merev, rideg, szigorúan meghatározott, érzelem néIküli metódusa 
ellen. Lehet, hogy már az akadémián is ott volt Rahl osztályában, vagy csak 
1852-ben lett növendéke magániskolájában? Lyka Károly szerint rövid ideig 
volt Rahl tanítvány.22 Más vélemény alapján teljes két iskolaesztendőn keresz-
tül tanult rajzolni és festeni Rahlnál.23 Ez utóbbi feltételezés már sokkal va-
lószínűbbnek tűnik. A kutatást megnehezíti, hogy Muraközy a képeit nem 
látta el évszámmal és legtöbbször szignóval sem. Arról viszont tudunk, hogy 
Than Mór (1828-1899), Lotz Károly (1833-1904) és Markó András (1824-1895) 
festettek egy lovas képet Muraközy Jánosról, amely 1852-ben, esetleg 1853-
ban készülhetett. Ugyanis Than Mór még 1851-ben az Akadémián tanult, csak 
1852-ben iratkozott be Rahlhoz. Lotz Károly 1852-ben jutott ki Bécsbe, Markó 
András még utánuk jelentkezett az iskolába. Ezek az évszámok bizonyítják, 
hogy 1852-ben mind a négyen Rahl növendékei voltak.
Tanítványai rajongtak a nagy műveltségű, romantikus mesterért. Ő Miche-
langelo és Raffaello rajzait és Tiziano színeit tartotta példaképnek. „Rahl 
hangsúlyozta, hogy lehetőleg a színek erejére, bársonyos mélységére kell tö-

20		  Kecskeméti Nagy Képes Naptár, i.m., 100.
21		  Jólesz Márta, Muraközy János, a romantika festőművésze /kézirat/
22	  	Lyka Károly, Magyar Művészet 1850-1867, Nemzeti Romantika, Singer és Wolfner, Bp., 1942. 112.
23	  	Kecskeméti Nagy Képes Naptár, i.m., 100.
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rekedni, ne legyen bágyadt, színtelen 
a kép, mint a biedermeier festőknél, 
inkább szabad engedni a világosság-
ból, mint az erőből”.24 Megkövetelte 
növendékeitől a szürkével való ala-
pozást, amit az akadémián legfeljebb 
vázlatok készítésénél használtak. Ta-
nítványaitól a reneszánsz formák és 
a velencei színek tiszteletben tartását 
kívánta meg.25

Kedvence a fiatal, ügyes kezű Lotz Ká-
roly volt, akihez Muraközy is a legjob-
ban kötődött diáktársai közül. A Rahl-
nál elsajátítottakat: a sötét kontúrokat, 
a vörös árnyalatokat, a súlyos drapéri-
ák festését szívesen alkalmazta későb-
bi képein is Muraközy.
A Bécsben töltött időkről mesélnek 
Rahl üde, vonzó modelljeiről készí-
tett vásznai, a „Fésülködő nő” és a 
„Fésülködés után”. A képeken meg-
jelenő hölgy egy reneszánsz szépség: 
hosszú haj, erős, de finoman metszett 
orr, telt idomok. A „Fésülködő nő” 
nagyobb méretű, félalakos ábrázolás, 
amelyen a drapéria bravúros techni-
kai megoldása különösen figyelem-
reméltó. A festő modelljét félig hát-
tal, visszatekintő pózban ábrázolja, 
felemelt jobb kezében fésűvel. Ajka 
nyitott, álla kissé előreugró. Dúsan 
redőzött, fehér ruháját világosbarna 
öv fogja össze. A háttér megkom-
ponálásában még a bécsi akadémia 
szellemét érezzük. A „Fésülködés 
után” c. alkotásán a modell fedetlen 
vállát a szépen elrendezett, szalaggal 
összefogott haj és a mélyen kivágott 
ruha keretezi. Mélabús nosztalgia és 
nyugalom árad tekintetéből. Az érze-
lemmel telített, romantikus festmé-
nyeken a Rahl-iskola kedvelt elemei 

24		 Ybl Ervin, Lotz Károly élete és művészete, 		
		 Akadémiai, Bp., 1938. 26.
25		 Lyka Károly, Nemzeti romantika, i.m., 109.

15. Jókai Tardonán

36. Egy Muraközy arc
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közül mindkettőn megtalálhatjuk a 
vörös árnyalatokat és az erős fény-ár-
nyék kontrasztokat, melyek határo-
zott kontúrokat adnak.
Bécsben festhette azt az önarcképét 
is, amely ma a Magyar Nemzeti Ga-
lériában látható. Ezt a feltevést az is 
igazolni látszik, hogy a három festő 
által készített lovas képen és ezen az 
arcképen is szembetűnő a hasonló-
ság. Egyező életkorban, azonos for-
májú bajusszal és szakállal mutatja be 
Muraközyt mindkét festmény. Ez a 
nemesen egyszerű és realisztikus vo-
násokat tükröző önarcképe megnye-
rő külsejével, tiszta, bátor tekintetével 
meggyőzhetnek bennünket a festő 
valódi tehetségéről. Ha tanulmánya-
it nem kellett volna abbahagynia, bi-
zonyosan nem marad el barátai, Lotz 
Károly, Jakobey Károly, Than Mór, 
Grimm Rezső (1832-1885) képessége-
itől, és felvette volna velük a versenyt.

A romantikus érzelmű, hazáját, családját szerető szabadságharcos az 1853 
őszén meghirdetett amnesztia hírére sietve igyekezett hazautazni.
Muraközy és még sok politikai menekült nem tudta, hogy az 1853-as amnesz-
tia csak részleges volt, és nem terjedt ki a gerillakapitányokra. Az összes poli-
tikai elítélt számára csak 1857-ben jelent meg a közbocsánat. Csupán néhány 
napig örülhettek a szülői háznál a négy éve bujdosónak, mert „éjnek idején 
egy zsandárfőhadnagy vezetésével nyolc zsandár által elfogatott, Pestre, az új 
épületbe kísértetett...”26 A vizsgálati fogság több hónapig tartott. Talán test-
vérének, a jó hírű pesti ügyvédnek köszönhette, hogy szabadlábra helyezték.
Nagyon megviselte a mélyen érző fiatalembert a fogság és a szabadulás utáni 
megalázó rendőri megfigyelés.27 Egyébként is más volt a kecskeméti napok 
hangulata, mint a vidám bécsi festőiskolában töltött napoké. Prózaibb, hét-
köznapibb dolgok vártak rá: a családi gazdaság, a szőlő, a gyümölcsös. A gaz-
dálkodás mellett – ha ideje engedte – arcképeket festett, amelyeken családja 
tagjait örökítette meg. Erről a „kedvteléséről” tudtak a kecskeméti emberek is. 
Nem fordulhatott volna elő másképp, hogy 1859-ben éppen őt bízzák meg a 
Református Gimnázium Rajztanszékének megszervezésével és a rajzoktatás 
megindításával,28 ahol heti két-három órában tanított. A Református Gimná-

26	  	Kecskeméti Nagy Képes Naptár, i.m., 100.
27	  	Jólesz Márta, i.m.
28	  	Sümegi György, Bács-Kiskun művészettörténete 9, Forrás, 1976. nov., 95.

11. Fésülködés után
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ziumban a rajz tanszéket egy gazdag 
adományozó alapította meg.29

A következő jelentős évszám 1861: 
feleségül vette Gyenes Mihály kiseb-
bik leányát, Sárát. A nála 14 évvel fi-
atalabb lányt már kisgyermekként is-
merte Muraközy, hiszen Gyeneséknél 
jogakadémista korában is otthonos 
volt. Gyenes Sára szépségét és fiatal-
ságát a róla festett arckép is megőriz-
te. Az olajkép a szokottnál is sötétebb 
tónusú, csupán az arc világos foltja 
emelkedik ki. Az összefogott, azonos 
értékű színharmóniára komponált, a 
lényeget jól kiemelő, realisztikus vo-
násokat is tükröző alkotáson semmi 
felesleges aprólékosság nincs. Nagy 
barna szemmel, középen elválasztott, 
kontyba tűzött hajjal örökítette meg a 
művész feleségét.
Házasságukból hat gyermek szüle-
tett: János, Gyula, Béla, Ilona (Vágó 
Lászlóné), Gusztáv és Erzsébet (Újvári 
Kálmánné).
Muraközy 1864-ben, negyvenéves ko-
rában állást vállalt az Árvapénztár-
nál. Mi késztette erre az elhatározás-
ra? Szokatlan lépés ez az energikus, 
élettel teli férfitől. Kényszerűség vitte 
rá? Vagy anyagi természetű gondjai 
voltak? Belefáradt az ezer apró bajjal 
járó gazdálkodói munkába? Vagy ta-
lán több szabadidőt remélt így, amit 
festéssel tölthet el? Nem tudhatjuk… 
Tizenkét évig pénztárnokoskodott. Az 
Árvapénztár után a Törlesztési, végül 
az Első Takarékpénztárnál dolgozott.30

Az események, a jelentős évszámok 
egyre ritkultak életében. Az egy-
hangú, csendes kisváros hivatalnoki 
világában a rajzolás, festés szerzett 
némi kikapcsolódást és örömet. Mű-
veit kevesen ismerhették barátain, 

29	  	A Református Könyvtártól nyert értesülés
30	  	Kecskeméti Nagy Képes Naptár, i.m., 100.

9. Kékruhás nő

37. Gyenes Sára
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rokonain kívül. 
Egyetlen kiállítá-
son szerepelt éle-
tében: 1855-ben 
a Pesti Műegylet 
tárlatán. 
A korabeli Kecs-
keméten művé-
szetről, festészet-
ről nem nagyon 
tudott beszélget-
ni senkivel. Az 
egykori iskolatár-
sak: Jókai, Lotz, 
Jakobey, Markó, 
Than híres, sike-
res, elfoglalt mű-

vészek, a régi kecskeméti barátra nemigen jutott idejük.
1868 januárjában fájdalmasan érintette Muraközyt apósa, Gyenes Mihály ha-
lála. „Ravatalkép” c. kései ceruzarajza – a család emlékezete szerint – a nagy 
tudású mérnököt ábrázolja a halottas ágyán. A finom kis rajz Muraközy ka-
rakterizáló adottságáról és pontos ábrázolóképességről tanúskodik. (Az újabb 

kutatások nem bizonyítják, hogy 
Gyenes Mihály arcképéről lenne szó.)
1876-ban otthagyta az Első Takarék-
pénztárt, és két évig csak gazdálko-
dással foglalkozott.
1878-ban azonban nagy megtisztel-
tetés érte Muraközy Jánost. Kecske-
mét városa – Antal Péter halála után 
– gazdasági tanácsnokká választotta, 
és az is maradt haláláig. 54 éves korá-
ban friss erővel kezdte meg a kedvére 
való foglalkozást. A sokrétű, bonyo-
lult feladatot szívvel-lélekkel és nagy 
hozzáértéssel végezte. A múlt század 
második felében a mezőváros legfőbb 
bevétele a szőlő- és gyümölcsgazdál-
kodásból származott. Ezt a forrást 
igyekezett még jövedelmezőbbé ten-
ni Muraközy. Sokat segített ebben 
a munkában öccse, Imre, aki a gyü-
mölcsnemesítés és szőlőgazdálkodás 
kitűnő szakembere volt.31

31	 Kiss Albert (Dr.), i.m., 24.

33. Ravatalkép

32. Muraközy Imre
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Muraközy János javaslatára 1889-ben 50 hold földterület szőlővel való beül-
tetését kezdték el. „1891-ben 18 holdat tényleg be is ültettetett. Muraközy Já-
nos nevéhez fűződik tehát a szikrai városi szőlőtelep létesítése... ezzel a város 
nagy értékű jövedelemforrást szerzett magának.”32 Szikra állóvizeit lecsapol-
tatta a Holt-Tiszába, tanyasi iskolákat építtetett, utakat javíttatott.33 Nem csoda, 
hogy számos hivatali elfoglaltsága miatt a festészetre már nem maradt ideje.
A város 1888 októberében méltó fogadtatásban részesítette a Kecskemétre 
látogató híres írót, Jókait. A két barát utoljára találkozott. A díszebéd után 
Muraközy és Jókai kikocsizott a szikrai szőlővidékre. Jókai ugyanabban a 
házban szállhatott meg, ahol boldog diákéveit töltötte,34 és aminek ura immár 
Gyenes Mihály veje, Muraközy János volt.
A következő évszámok szomorúbb eseményekről beszélnek: 1892. március 
15-én, hosszan tartó, súlyos betegség után elhunyt felesége, Gyenes Sára. Jó-
kai vigasztaló levelet írt özvegyen maradt barátjának.35 Muraközy egészsége 
is megromlott, betegségére hivatkozva kért ugyanez év márciusában beutalót 
a karlsbadi (Karlovy Vary) gyógyfürdőbe36, amelyet május 15. és június 15. 
között igénybe is vett.37 Még egy rövid bejegyzés tudósít a városi iratokban 
arról, hogy ez év márciusában három havi szabadságot vett igénybe megrom-
lott egészségére és idült betegségére hivatkozva.38

Feleségét nem sokkal élte túl, 1892. szeptember 2-án, 68 éves korában, gyo-
morrákban elhunyt. A helyi újság mindössze hatsoros hírben számol be az 
eseményről, és közli, hogy temetése szeptember 4-én délután öt órakor, a re-
formátus egyház szertartása szerint zajlik le.39 Az egykori barát, Lotz Károly 
mondott búcsúzó szavakat sírjánál. A temetés után Muraközy János elhuny-
táról csak a Kecskeméti Lapok néhány szeptemberi számában megjelent, a 
megüresedett tanácsnoki állását hirdető pályázatból értesülhetünk.

A Muraközy Jánost ábrázoló festmények

Muraközy szép, daliás alakját több festőbarátja is megörökítette. Legelőször 
1844-ben Jókai Mór festette meg diáktársa képmását. Az 1914-es és az 1934-es 
kiállításon Jókainak még két róla festett olajképéről is említést tesznek.
Domby Lajos megjegyzi, hogy az 1914-es kiállításon szerepelt egy Muraközy 
Jánost szemüveggel ábrázoló kép, amelyet Fakolcsi festett.40 Jólesz Márta írá-
saiban is olvashatunk egy szemüveges arcképről, amelyet Than Mór készített 
barátjáról. Talán azonos képről beszél a két műkritikus. 
„1850. Párizs” aláírással festett Jakobey Károly róla egy arcképet. A Párizs 

32	  	Kiss Albert (Dr.), i.m., 28.
33	  	Vámos Kálmán, Egy regényhős élete, Kecskeméti Közlöny Naptára, 1936. 161.
34	  	Joós Ferenc, Kecskeméti séták, /A Jókai-ház lakói /, Petőfi Népe, 1959, május 31.
35		  Jókai levele Muraközy Jánoshoz, Kecskeméti Lapok, 1894.évf. l. szám , Orosz László (Dr.) 		
		  gyűjtéséből
36	  	Városi iratokból, 3745.március 1./892.számon Sümegi György gyűjtése
37		  Városi iratokból, 4285. március 11./892.számon
38	  	Városi iratokból, 5106. március 26/892.számon, Sümegi György gyűjtése
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jelzést az osztrák rendőrség félrevezetése céljából alkalmazta a festő, ugyanis 
a kép Bécsben készült.41 Muraközyt üldözték a szabadságharcban való rész-

vétele miatt, és ezért kényszerült e jó-
indulatú csalásra Jakobey.
Értékesebb az említett festményeknél 
az a szintén Bécsben, 1852-ben ké-
szült lovas kép, amelyet a Rahl iskola 
növendékei, Than Mór, Lotz Károly 
és Markó András ajándékként készí-
tettek Muraközyről. „Stíluskritikai 
meggondolások alapján az arcképet 
Than, a lovat Lotz, s a tájat Markó 
festette.”42 A fiatal, életerős gerillaka-
pitány büszkén ül gyönyörű, megtor-
panó lován. Sujtásos kabátot, világos 
nadrágot, széles karimájú kalapot és 
csizmát visel. A kapitány jobb kezé-
vel a kantárt fogja, bal kezét combján 
pihenteti. Határozott tekintete, egye-
nes testtartása erőt sugároz. Lobogó 
köpenye, lova mozdulata dinamikus-
sá varázsolja a képet. A ló és a köpeny 
lendülete ellentétes a lovas mozdulat-
lanságával. A háttérben a lovas figu-

ráját alföldi táj keretezi. A horizontvonal középen szeli ketté a képet.
Grimm Rezső, kecskeméti rajztanár 1867-ben megfestette Muraközy János 
képmását.43 Erről a képről Lyka Károly rövid megemlékezésén kívül nem ma-
radt fenn más adat.
Ebben a fejezetben kell megemlékeznünk Muraközy János önarcképeiről. 
Ezek közül a legszebb a Magyar Nemzeti Galériában levő festmény, melyen 
dús körszakállal, hosszú, pödrött bajusszal ábrázolja önmagát a művész.

A Muraközy Jánossal foglalkozó irodalom

Muraközy János hányatott sorsa, kalandos élete regényírókat is megihletett. 
Jókai Mór diákkorára visszaemlékező feljegyzéseiben Muraközy alakjára 
többször ráismerhetünk. Név szerint is említi pl. Az én iskolatársaim írásá-
ban. A tengerszemű hölgy című regényében - amely tele van hiteles és érde-
kes emberek életének rajzával - szintén megmintázta a kecskeméti barátot, 
ahol egy gerillavezérként jelenik meg „gyönyörű, daliás alakja”.44 Ebben a 
könyvében úgy emlékezik vissza a kecskeméti közös rajzórákra, miszerint ő 

41	  	Lyka Károly, Nemzeti Romantika, i.m. 169.
42	  	Telepy Katalin katalógusa, 6.
43		  Lyka Károly, Közönség és művészet a századvégen, i.m. 117.
44	  	Jókai Mór, A tengerszemű hölgy, Révai, Bp., 1890. 168.

43. Jókai Mór: Muraközy János
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tanult meg „festő jó barátjától olajban festeni.”45

Érdekes adatot tudunk meg Jókaitól a Katona József Bánk bánjához írt elősza-
vából: „Marginális jegyzetül azt is fölemlítem, hogy azon arcképe Katona 
Józsefnek, melyet életírásai előképéül közölni szoktak, az én kecskeméti di-
ákkoromban készült, egy kedves iskolatársam, Muraközy János rajzónja ré-
vén, ki festői pályára vágyott, nagy művészi tehetsége volt hozzá: aztán ő is 
szenátor lett szülővárosában, aztán nem pingált többet. A rajz eredetijét, mely 
1842-ben még ott volt a költő családi lakában, valószínűleg egy bennszülött 
kortárs festette olajba, kit a köznyelv „Szokolai piktor” névvel emlegetett...”46 
Lyka Károly említette ezt az idézetet cikkében és még hozzátette: Katonával 
Jókai és Muraközy is barátságot tartott fenn. Ez nem lehetséges, hiszen Jókai 
tizenhét évesen érkezett Kecskemétre, és ekkor már tizenkét éve halott Kato-
na. Muraközy is csak hatéves gyermek még 1830-ban, a Bánk bán szerzőjé-
nek halálakor. Jókai a fenti idézetben nem említi, hogy Katonával barátkoztak 
Muraközyék, csupán annyit mond, hogy egy olajképről készített Muraközy 
másolatot. Valószínű a hiányos idézetrészletből adódhatott Lyka tévedése. Itt 
kell megjegyezni, hogy a Jókai által emlegetett Katona arckép máig sem ke-
rült elő. Az 1935-ben kiadott Művészeti lexikon szerint is festett Muraközy 
Katona Józsefről arcképet.47

Kisregény formájában elevenítette fel Muraközy János alakját Vámos Kál-
mán az 1936-ban megírt „Egy regényhős élete” című munkája. Öregkorára 
szűkszavú, morózus, hivatalnok tár-
sai körében nem kedvelt embernek 
festi le a fiatalkorában vidám, meg-
nyerő, bátor szabadsághőst. Kisregé-
nyének forrásjegyzékéül az akkor élő 
rokonok elbeszéléseit is feltünteti. 
Muraközy János életével, munkás-
ságával tudományos alapossággal 
Jólesz Márta foglalkozott az 1960-as 
években készített tanulmányában.
Hegedűs Géza képzeletét is felgyúj-
totta a mozgalmas életű Muraközy 
János, miután elolvasta Jólesz Már-
ta dolgozatát. 1968-ban megírta a 
„Kulcsra zárt szobában” című regé-
nyét. Az izgalmas, fordulatokban 
gazdag, olvasmányos mű a közön-
ség körében nagy tetszést aratott. A 
könyvet értékelni, a téves, hibás élet-
rajzi adatokat kijavítani nincs jogunk, 
hiszen az utóhangban külön felhívja 

45	  	Jókai Mór, A tengerszemű hölgy, i.m. 168.
46	  	Jókai Mór előszava Katona József Bánk bánjához, Díszkiadás, Bp., 1899. XI.
47	  	Muraközy János-szócikk, Művészeti Lexikon II. kötet /sz.: Éber László/, Bp. 1935.

38. Hölgy fehér csipkegallérral
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a figyelmet az író, hogy „nem regényes életrajz, nem kevésbé életrajzi regény, 
hanem valódi regény, a szó esztétika szentelte értelmében”.48

A Muraközy-képek témái

A 19. században a polgári közönség az arcképeket kedvelte leginkább, nem 
véletlen, hogy Muraközy oeuvre-jének jelentős részét is portrék alkotják. Leg-
többször családja tagjait ábrázolja. (Tomó Róza, Gyenes Sára, Gyenes Mihály, 
ifjú Muraközy Imre stb.) Egyéb arcképein is a polgárság képviselői láthatóak, 
többnyire fiatal vagy középkorú nők a szereplők.  
A romantika korában ismét feléledt a tájképek iránti vonzódás is. Muraközy-
nek számos ilyen témájú festményét ismerjük. („Romantikus tájkép”, „Tanya 
télen”, „Tájkép holdvilágnál”.) A „Romantikus tájkép” egy viharos hegyvi-
déki környezetet ábrázol, amelyen a szél tépázta fák és a tájban jobb oldalon 
megjelenő kisméretű női alakok ruháinak íve lendületet, dinamikát áraszta-
nak. A figurák vázlatos megjelenítése oldottá, frissé teszi a képet. A háttér-
ben vészjósló, drámai hangulatot keltenek a gomolygó, viharos felhők és a 
romok. Ellentétben az előző képpel, a „Tájkép holdvilágnál” csupa nyugalom 
és csend. A sötét tónusú, kissé mesterkélt faábrázolás nem szolgál a mű elő-
nyére. A bal sarokban egy csobogó vízköpő látható, az egyetlen fénylő pont, 
a kép fókusza: a telihold.
Tengeri vihart ábrázoló kisméretű képein a 18. századi holland tájképfestészet 
jellegzetességeit véljük felfedezni. („Hajók a tengeren I.”, „Hajók a tengeren 
II.”, „Hajótörés”.) Hatalmas hullámok, tomboló vihar, megdőlt árboc, mene-
külő emberek, kékes-párás atmoszféra. A romantika kedvelte az emberek két-
ségbeesett, szinte reménytelen harcát a tengeren (pl. C.D. Friedrich: Hajótörés 

a jégtáblák kö-
zött). Muraközy 
viharos tájképei 
elképzelt fantá-
ziakompozíciók, 
hiszen sohasem 
látta a tengert. 
Talán saját zakla-
tott sorsát is bele-
festette ezekbe a 
tengerábrázolá-
sokba.
Kevés számú 
csendélete ma-
radt fenn, az 
1914-es posztu-
musz kiállításán 
is csak két kisebb 

48	  	Hegedűs Géza, Kulcsra zárt szobában, Corvina, 1969. 167. /utóhang/
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ilyen témájú műve szerepelt. Romantikus vérmérsékletéből és alkatából kö-
vetkezik, hogy nem kedvelte a csekély tartalmi mondanivalót kifejező meg-
oldásokat. Az 1971-es kiállításon mutatták be a „Dinnyés csendélet” c. képét, 
amely holland hatást mutat.49

Életművének kétségkívül legfontosabb témája az általa is megélt történelem. 
Vissza-visszatérő 1848-as emlékeit egyetlen nagy kompozícióba sűrítette: „A 
gerillakapitány búcsúja” című képébe. Ezt a festményét tartotta fő művének. 

A gerillakapitány búcsúja

A kor, amelyben Muraközy élt, nemzetté válásunk ideje, amely sok feladatot 
rótt a haza sorsát szívén viselő értelmiségi rétegre. Festőnknek is viszontagsá-
gos életút jutott: tanulni, vizsgázni, festeni, harcolni a szabadságért, bujdokol-
ni, börtönben senyvedni, birtokot vezetni, szőlőt ültetni, gyerekeket nevelni, 
a város ügyes-bajos dolgait intézni nem volt könnyű… „S hogy ennyi feladat 
között nem lehetett csak festő…, legjobb egyszerűen, tényszerűen tudomásul 
venni.”50

Muraközy művészete alapvetően romantikus, s benne  ott van mindaz, amit 
maga is átélt a történelem sodrásában.
Fő művének szánta „A gerillakapitány búcsújá”-t, amelynek szorosan vett 
önéletrajzi vonatkozása is van. A nemzeti-történeti dicső múltat felelevenítő 
alkotás a romantika hazafias szellemiségében keletkezett, amelyet a közön-
ség az 1914-es kecskeméti kiállításon láthatott utoljára. A nagyméretű művet 
(143 x 215 cm) a bemutató után nem találták meg, miként a festő több más ké-
pét sem. Az első világháborúban eltűnt veszteségnek hitték, egészen 1974-ig, 
amikor is egy franciaországi magángyűjteményben bukkant fel.51

Muraközy komoly és alapos munkáját bizonyítja, hogy több vázlatot és ta-
nulmányt készített a kompozícióhoz. Ez utóbbiak közül néhány értékes da-
rab a Ráday Múzeumban ma is látható, így az apa és a gerillakapitány arcá-
ról-fejéről készített művek, melyek képi igénnyel jöttek létre, és önmagukban 
is megállják a helyüket. Szép az impresszionista frissességgel, bátor színekkel 
megfestett kéztanulmány és a kutya alapos megfigyelést tükröző ábrázolása 
is. Általánosságban is elmondható, hogy a vázlatok gyakran frissebbek, moz-
galmasabbak, lendületesebbek, mint az a mű, amelyhez készültek.
Muraközynél is ezt tapasztalhatjuk. A „Vázlat a gerillakapitány búcsújához” 
című olajkép drámai, dinamikus jelenete egy szobabelsőben játszódik, és azt 
a pillanatot rögzíti, amikor a menekülő szabadságharcos búcsúzik apjától. 
Riadt, villámgyors látogatás ez, amely távol áll minden ünnepélyességtől. 
A bal oldalon egy sötét ruhás leány kémlel kifelé a nyitott ablakon, mintha 
siettetné a búcsúzót, mintha valami veszélyt sejtene. Jobb oldalt egy fiatal 
férfi (talán a testvér, talán a kapitány tisztiszolgája) őrködik a kitárt ajtónál, 
hátán utazóládával. A mozdulatok, tekintetek arra utalnak, hogy az üldözők 

49	  	Telepy Katalin katalógusa, i.m. 6.
50		  Rózsa Gyula, i.m.
51	  	Pogány Ö. Gábor írásbeli közlése Sümegi Györgyhöz, 1974. július 22-én kelt levél
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a közelben járnak, és bármelyik pillanatban betoppanhatnak. A kép középte-
rében fájdalmas gondolataiba mélyedve, ősz fejét kezére támasztva, karosszé-
kébe süppedve ül az apa. Az ő mozdulatlansága és a többiek izgatottsága is 
fokozza a romantikus kép kontrasztját. Az idős, megtört ember mintha látná 
fia szomorú jövőjét. Lábánál egy kutya várakozóan figyeli a különös, feszült 
hangulatú jelenetet. A szoba berendezése gyér: mindössze két szék, egy kerek 
asztal, egy földre vetett díszpárna, amelyek nem vonják el a szemlélő figyel-
mét a cselekményről. Az összehúzott szemöldökű, szakállas kapitány – aki 
erősen emlékeztet Muraközy önarcképeire – az idős férfi székére támaszko-
dik. Sebbel-lobbal történő búcsú ez. Nincs ideje apjával törődni, a kifelé mu-
tató leányra figyel. Fehér útiköpenye, hullámos szélű, tollas Kossuth-kalapja 
is csupa lendület. A kitárt ablak és a nyitott ajtó is átmenetiséget sugall. Az az 

26. Vázlat a Gerillakapitány búcsújához
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érzésünk, hogy a kapitány ugyan még bent van, de a következő pillanatban 
már kint jár, valahol messze.
A kép keletkezésének idejét az 1850-es évek végére, a hatvanas évek elejére 
tehetjük.

Muraközy képeiben jelentkező klasszicizmus, romantika és realizmus

Muraközy János festményei mély érzelmi telítettségről, lélekábrázoló és ana-
lizáló tehetségről, természetszeretetről és a múltba vágyás nosztalgiájáról 
vallanak. Legtöbb képe a romantika jellemzőit viseli magán, de e stílusjegyek 
mellett a klasszicizmus és a realizmus ismérvei is fellelhetők művein. Ko-
rai alkotásai még biedermeier vonásokat mutatnak, míg kései képein már az 
impresszionizmus hatása is érződik.
A „Husziták” című szépiarajza a legkorábbi ismert alkotása – ifjúi zsengének 
mondhatjuk –, amelyet 1841-ben készített. A francia klasszicizmus motívumai 
érvényesülnek túlsúlyban a művön: a rekamié, a párna, az antik világot idéző 
boltív, az alélt női figura.  A szobabelsőbe helyezett, többalakos jelenet drámai 
mondanivalója merev és színpadias marad a szigorú vonalvezetés miatt. A 
mű mértani középpontjában levő rekamién fekszik egy nőalak félig ájultan. 

2. Husziták
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A finoman, gondosan megrajzolt figura bal lába a földre csúszik, feje aléltan 
hull vállára. Ölében ijedten bújik meg gyermeke. Ellentéte e két figurának 
a kép második síkjában a heves mozdulatokkal megjelenő három rongyos, 
csizmás, fegyverrel felszerelkezett bandita. A jobb oldali férfi a nyitott ajtón 
keresztül a lépcsőfeljáró felé leselkedik. Érezhető a feszültség, gyorsan kell 
cselekedniük. A bal oldalon álló betörő a szekrényből kivett értéktárgyakat 
pakolja a tarisznyájába. A mellette álló lompos, csapzott hajú férfi indulattól 
eltorzult arccal kést tart szájában. A szobába nyíló ablakból egy kisgyermek 
riadtan nézi a történteket. A rajz előadásmódja a klasszicizmusra utal, míg az 
érzelmekkel, indulatokkal teli ábrázolás a romantika szellemiségét idézi. A 
fehérrel alapozott rajzon színes ceruzát és tust használt a művész.
A múlt század közepén a feltörekvő és vagyonosodó polgárság kedvelt témái 
az arcképek és az életképek voltak. Különösen virágzott a biedermeier portré-
festészet Ausztriában, ahol a bécsi akadémia a megrendelők ez irányú igénye-

10. Fésülködő nő
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it teljes mértékben kielégítette. Muraközynek korai korszakában keletkezett 
a „Kislány virággal” című olajvászna. Ez az erőltetett bájú gyermekportré is 
biedermeier stílusú, a kispolgári ízlés ismérveit hordozza magán. A marcipá-
nízű kép édeskés jellegét még a piros virágocskák is fokozzák. A rózsaszín 
arcú kislány fehér ruhát és okkerszínű vállkendőt visel. Bal kezével könyököl, 
jobb kezében három szál rózsát tart. A kép szenvedélymentes és egyszerű.
Nézzünk meg egy olyan Muraközy-képet, a „Fésülködő nő” címűt, amelyen 
a klasszicizmus és a romantika stíluselemei együtt jelentkeznek! Ez utóbbit 
idézi a szenvedélyes hús-vér asszony érzékisége, nyitott ajka, tekintetének 
sejtelmessége. Az akadémia normáihoz igazodó merevség főleg a háttér meg-
komponálásában jelenik meg: ennek bal oldalát a megfelelően elrendezett 
drapéria és a vertikális tagoltságot hangsúlyozó oszlop tölti ki. Meg kell je-
gyeznünk, hogy ez a drapéria ugyanilyen elrendezésben, majdnem ugyani-
lyen színárnyalatban a mellette levő oszloppal együtt Tomó Róza arcképén 
is látható, szintén a háttér bal oldali részében. Ez a megszerkesztett formai 
elem felveti a rutin gyanúját. Ugyancsak ezt a két képet boncolgatva meg-
állapíthatjuk, hogy a háttér többi részét elfoglaló égbolt is nagyon hasonló. 
A két háttérábrázolásban mindössze annyi a különbség, hogy a Bécsben ké-
szült kompozíció jobb oldalt egy tornyos épülettel zárul, míg a később festett 
Tomó Róza arcképen ezt a motívumot egy pusztai fa váltja fel. E képmásnak 
ismerjük a készítési dátumát is: a mű hátoldalára írta fel a festő: 1854. A fiatal, 
szép, álmodozó szemű, rózsaszín arcú hölgy szembenéz velünk, mint a leg-
több modell ebben a korban. Aprólékosan megfestett kék ruháját leheletfinom 
fehér csipke keretezi. Igazi bravúros 
megoldás a karokat eltakaró vékony, 
fekete fátyol. A portré érzékiségét 
a fedetlen váll és a mellrészen elhe-
lyezett virág is hangsúlyozza. A kép 
nagy valószínűséggel Kecskeméten 
készült, a háttérben ábrázolt alföldi 
táj is erre utal.
A legfestőibb portréja Muraközynek a 
„Tengerszemű hölgy”.(Jókai Mórnak 
van egy önéletrajzi ihletésű, öregko-
ri remekműve, melynek címe szin-
tén „ A Tengerszemű hölgy”.) Bájos, 
egészen, fiatal lány hatalmas, távolba 
tekintő szemekkel, divatos ruhában, 
fedetlen vállal. Újszerűbb, bátrabb 
festői megoldásokat láthatunk ezen 
a képen, mint az előző Tomó Róza 
arcképen. Muraközy a háttér nagy-
vonalúbb, leegyszerűsített megjelení-
tésével – ahol csak egy drapéria jele-
nik meg – a hölgy szépségét helyezi 
előtérbe. Női portréi „mértéktartóan 

47. Tengerszemű hölgy
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bár, de a hatásos külsőt kihangsúlyozzák”52 – emeli ki a Kecskeméti Újság 
kritikusa 1914-ben.
Muraközy festői pályájának kései korszakában készült arcképei a realizmus 
felé mutatnak. Ez elismerésre méltó tény, mert egyedül, másoktól elzártan is 
képes volt a továbblépésre. Realisztikus vonásokat tükröz például a Gyenes 
Mihályról készített portréja. Az ősz szakállú, fehér hajú Gyenes Mihály kan-
csal és vörös orrú: szeméből elszántság, méltóság, határozottság és erő árad. 
Nem nehéz elképzelnünk a kép láttán, hogy a kistermetű, púpos hátú embert 
csúnyasága ellenére is mindenki szerette és tisztelte a városban. „Gyenes Mi-
hályné arcképe” is idealizálás nélkül a hétköznapi valóságot tükrözi. Jókai 
képe az asszony szépségét, fiatalságát őrzi, Muraközy festménye pedig az idő 
múlásába beletörődött, ráncos arcú, idős hölgyet ábrázolja. A vékony, beesett 

52	  	„F”, Muraközy képkiállítása, Kecskeméti Újság, 1914. június 4., 2.

8. Tomó Róza
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arcú asszony fehér csipke főkötőt és 
téglavörös ruhát visel. A meleg bar-
nák és vörösek jól illenek a kép han-
gulatához. Muraközy portréfestésze-
tének fejlődését mutatja az is, hogy 
az évek múlásával készített képein 
a színek lehalkulnak, a háttér egy-
szerűsödik, a lényegtelen részletek 
elmaradnak, a hangsúlyt a lélekábrá-
zolásra fekteti. Ha összehasonlítjuk 
például Tomó Rózának az 1854-ben 
festett arcképét Gyenes Sára a pár év-
vel későbbi, 1860 körül készült port-
réjával, a fejlődés szembetűnő.
Erre ragyogó példa a „Kislány ko-
sárral” című alkotás is. Jelentős a 
különbség a hasonló című „Kislány 
virággal” és az előbb említett képe 
között. A „Kislány kosárral” erősen 
eltér összes előző munkájától. Feltehe-
tő, hogy csak vázlatnak szánta a mű-
vész: széles ecsetkezelés; bátor, friss, 
élénk, napsütötte színek; elnagyolt, de 
a lényeget jól megragadó ábrázolás… 
Ezek akár egy impresszionista mű jel-
lemzői is lehetnének. Ez a festmény is 
bizonyítja, hogy képes lett volna újat 
és merészet alkotni, ha tovább tudta 
volna képezni magát.

A kor, amelyben Muraközy élt, nem 
adta meg azt a lehetőséget, hogy 
egész életét a festészetnek szentelje. 
Sorsa minduntalan elszólította a fes-
tőállvány elől.

„Az embernek önmagából művet kell al-
kotnia, hogy az örökben abban éljen. De a 
műnek nyitva kell állnia, hogy aki be akar 
lépni, befogadja.”

                  (Hamvas Béla)

18. Kislány virággal

34. Gyenes Mihályné
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Kép- és műtárgyjegyzék a Ráday Múzeum Kulcsra zárt szobában című 
állandó kiállításának képeiről, tárgyairól és a kötetben említett művekről

rövidítések:
Kecskemét Megyei Jogú Város letétje a Ráday Múzeumban = KMJV
Muraközy János (a dédunoka) letétje a Ráday Múzeumban = MJ
Murakeözy Gabriella és Csilla letétje a Ráday Múzeumban = MGCs

MUR AKÖZY JÁNOS KÉPEI
1. Hárem 1841. ceruza, papír, 13x10 cm (KMJV)
2. Husziták 1841. ceruza, tus, fedőfehér, papír, 26 x 34,5 cm (KMJV)
3. Ceruzavázlat Raffaello: Madonna Della Sedia c. műve alapján ceruza, papír, 13x13 cm (KMJV)
4. Önarckép I. olaj, vászon, 78x63 cm (KMJV)
5. Önarckép II. olaj, vászon, 48 x 40 cm (KMJV) 
6. Sziklás táj vízeséssel olaj, vászon, 18 x 23 cm (KMJV)
7. Szénagyűjtés közben olaj, vászon, 29 x 40 cm (KMJV)
8. Tomó Róza arcképe 1854. olaj, vászon, 95 x 72 cm (KMJV)
9. Kékruhás nő (Kovács Mária arcképe) olaj, vászon, 63 x 50 cm (KMJV)
10. Fésülködő nő olaj, vászon, 112 x 85 cm (KMJV)
11. Fésülködés után olaj, vászon, 60,5 x 47,5 cm (KMJV)
12. Női arckép I. olaj, vászon 45,5x 37,5 cm (KMJV)
13. Női arckép II. olaj, vászon 40 x 30 cm (KMJV)
14. Tájkép (alkonyati táj) olaj, vászon 26,5x 35 cm (KMJV) 
15. Jókai Tardonán 1849. olaj, papír, 52 x 35,5 cm (KMJV)
16. Muraközy László arcképe olaj, vászon, 115 x 85 cm (MGCs) 
17. Muraközy Lászlóné Schleining Emília arcképe olaj, vászon, 115 x 85 cm (MGCs) 
18. Kislány virággal olaj, vászon, 64 x 51 cm (KMJV)
19. Tájkép holdvilágnál olaj, vászon, 44x61 cm (KMJV)
20. Romantikus tájkép olaj, vászon, 34 x 48,5 cm (KMJV)
21. Hajók a tengeren I. olaj, papír, 22 x 34 cm (KMJV)
22. Hajók a tengeren II. olaj, papír, 22 x 34 cm (KMJV)
23. Hajótörés olaj, papír, 19,5 x 26 cm (KMJV)
24. Próféta (Táncsics Mihály emlékezet után) olaj, karton, 48 x 39 cm (KMJV)
25. Kutya, tanulmány a Gerillakapitány búcsújához olaj, vászon, 47,5 x 61 cm (KMJV)
26. Vázlat a Gerillakapitány búcsújához olaj, papír, 36 x 45,5 cm (KMJV)
27. Tanulmányfej a Gerillakapitány búcsújához (a kapitány) olaj, papír, 53 x 42,5 cm (KMJV)
28. Tanulmányfej a Gerillakapitány búcsújához (fiatal férfi) olaj, vászon, 45 x 32 cm (KMJV)
29. Kéztanulmány olaj, papír, 64 x 51 cm (KMJV)
30. Férfifej olaj, vászon 49 x 36 cm (KMJV)
31. Carl Rahl arcképe olaj, vászon, 48 x 39 cm (KMJV)
32. Muraközy Imre arcképe olaj, karton 28 x 20 cm (MJ)
33. Ravatalkép ceruza, papír, 12 x 20 cm (KMJV)
34. Gyenes Mihályné arcképe, olaj, papír, 39,5 x 33 cm (MJ)
35. Gyenes Mihály arcképe olaj, papír, 40 x 32,5 cm (MJ)
36. Egy Muraközy arc olaj, papír 50x35,5 cm (KMJV)
37. Gyenes Sára arcképe olaj, vászon, 50,5 x 40,5 cm (KMJV)
38. Hölgy fehér csipkegallérral olaj, vászon, 62 x 50 cm (MJ)
39. id. Muraközy János arcképe 1. olaj, vászon, 61 x 50 cm (MJ)
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40. id. Muraközy János arcképe 2. olaj, vászon, 61 x 50 cm (MGCs)
41. id. Muraközy Jánosné Tomó Éva arcképe 1. olaj, vászon, 61 x 50 cm (MJ)
42. id. Muraközy Jánosné Tomó Éva arcképe 2. olaj, vászon, 61 x 50 cm (MGCs)

A szerkesztő megjegyzése: a képjegyzék 16-17. és 40, 42. számú képei a letevő tulajdonosok, Murakeözy Gab-
riella és Csilla szerint Muraközy János festményei. Ettől eltérő álláspontot – ismeretlen alkotó műve – képvisel 
Vihart Anna restaurátor a kötetben szereplő tanulmánya. 

MÁS FESTŐK MŰVEI A R ÁDAY MÚZEUM KIÁLLÍTÁSÁN:
43. Jókai Mór: Muraközy János arcképe 1844. olaj, falemez, 12,5 x 10 cm (KMJV)
44. Than Mór, Lotz Károly, Markó András („Három festő képe”):
Muraközy János, a gerillakapitány olaj, vászon, 67x79,5 cm (MJ)

A KÖTETBEN EMLÍTETT MUR AKÖZY KÉPEK, 
MELYEK MÁSHOL TALÁLHATÓAK:
45. Önarckép olaj, vászon, 50,2 x 40 cm (Magyar Nemzeti Galéria)
46. A gerillakapitány búcsúja vagy „1848” olaj, vászon, 143 x 215 cm 

(Utolsó, 1974-es adat szerint Franciaországban, magángyűjteményben található. Lásd: Szolláth 63. jegyzet)
47. Tengerszemű hölgy olaj, vászon, 62,5 x 50 cm 

(Utolsó, 1971-es adat szerint Sárközy Zoltánné tulajdonában. Lásd: Muraközy János emlékkiállítása. Kataló-
gus. Kecskemét – Budapest, 1971)

48. Dinnyés csendélet olaj, vászon, 53 x 46 cm 
(Utolsó, 1971-es adat szerint özv. Muraközy Istvánné tulajdonában. Lásd: Muraközy János emlékkiállítása. 
Katalógus. Kecskemét – Budapest, 1971)

49. Kislány kosárral olaj, vászon, 23,5 x 17,5 cm 
(Utolsó, 1971-es adat szerint Sárközy Zoltánné tulajdonában. Lásd: Muraközy János emlékkiállítása. Kataló-
gus. Kecskemét – Budapest, 1971)

BÚTOROK, RELIKVIÁK AZ ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSBAN  
(árulkodó, hogy a „festő Muraközynek” nem maradtak tárgyai a család őrzésében) 

A polgári élet és munka kellékei:
zongora
ülőgarnitúra
díszkulcs
kínai tus
kehely
szivartartó
bonbonier
kanalak
szögtükör (földmérő eszköz)

A katonaélet relikviái:
díszkard
távcső
zsoldtartó tábori pénzesláda
dohányzacskó
pipa
pityke és mentegombok
horgolt pénzeszacskó
nemzetőri karszalagok
nemzetőri oktatószabályzat (Pest, 1849)
kokárda
vadászsípok

Muraközy János díszkardja


